

她受了封面图片的诱惑



是侦探故事而是讨论知识或道德的书让她非常头疼。其中有一些刑事侦探故事，在读者看来，把侦探故事的体裁规则切割得支离破碎，就像一块用碎肉拼接成的煎牛排一样令人作呕，最糟糕的是，它们的作者往往直接揭露出凶手的身份，却省略了整个神圣的调查过程。还有这样的：在字里行间不断撩拨你，而将对犯罪事实的披露一拖再拖，他们沉醉于自己的所谓“美学”，就如在镜子前顾影自怜的女人。举个例子吧，看看这句：“一想到这儿，愤怒和懊恼使他的下巴紧绷起来。”在犯罪细节描述上不惜倾注笔墨，却把探究真凶的主旨抛在脑后。变态！这类蹩脚的垃圾货色越来越多地出现在书店里，那些技术侦探故事、科幻侦探故事、浪漫侦探故事，比比皆是。这些书，她都耐着性子读了，至少她还保持着忠诚。她从来没有看个开头就扔到一边。她把读每本书的第一句话都当作签订合同或是缔结婚约，总要有始有终，没什么可申诉抱怨的，不到真凶浮出水面，绝不释卷。

她乘坐地铁回家时阅读了新书的前几页，颇感满意，故事的开头写得相当不错。她喜欢的元素这里都有：具体而真实的空间呈现、对事物细节描绘的偏爱、入木三分的人物形象刻画，等等。书中提到某人的秃头或皱巴巴的灯芯绒裤子，都让她对作者由衷感谢。因此，在短短几段之后，她就进入状态了，似乎能够在车窗忽明忽暗的地铁上看到栩栩如生的书中世界。

故事开场了，在位于佛兰德的一座规模不大但周边风景优美的宫殿中，举行了一场侦探作家的聚会。物业的所有者，就是这场不凡聚会的发起者——这个行当的“女王”乌尔瑞卡，老太太已经八十多岁了。

在几句非常详尽的文字描述的支撑下，C的眼前浮现出一个手指修长的枯槁老妇，就像芭芭拉·卡特兰的样子，或许是她同样因笔耕一生，写了数十本书而成名，才让C产生了这种联想。紧接着，乌尔瑞卡的蓝色丝绸连衣裙和精美繁复的黄金配饰侵入了她的思绪。C想到，说不出为什么，但这个人肯定散发着干草的气味，这是世界上最清新的香味儿。

乌尔瑞卡是佛兰芒人，这座宫殿属于她的家族已经有几个世纪之久。然而自从伊普尔战役的大屠杀发生以来，宫殿已经风光不再，大概是大地也嗅到了尸体的腐臭味道吧。

C瞟了一眼邻座的乘客，他膝上的篮子里趴着一只小猫咪。她暗想，必须好好查一查，大屠杀究竟是怎么回事，是关于第一次世界大战和芥子气的吗？嗯，肯定就是这样。

聚会中，著名的乌尔瑞卡立下了遗嘱，在她死后，这座栗树庄园里的宫殿将成为侦探作家们的创作中心和避难所。宫殿楼下入口边的一间厅堂将用于纪念她的生平，陈列她的照片和多语言版本的著作合集，展示柜里会展出她的作品手稿。她为客人们贡献出自己的图书馆、庄园、漂亮的雷诺车和她最棒的佛兰芒厨娘（但愿她长命百岁）。楼上那些阴暗狭小、像细胞一样一间挨着一间排列在狭长走廊侧旁的小房间，则留给这一流派的荣耀而奋斗的后继作家们。

当她读到从临近的巴耶纳火车站接第一位客人到城堡时，不得不放下阅读。她很喜欢宫殿里派车接客人这个情节，车就是那辆深蓝色的雷诺车，接的第一位客人就是那个穿皱巴巴灯芯绒裤子的秃头男人。

C拎着袋子上了三楼，回到自己的住处，打开窗户，春天若有若无的淡淡气息扑面而来。顺便说一句，她注意到树叶上有一些细小的蚜虫，看来它们并没有受到冬天的重创，存活了下来。然后，她给猫喂食，给自己煮面条。一边等着水烧开，一边坐在厨房的凳子上接着读。

这个男人名叫朗费罗，是一位著名的英国侦探小说作家。长途跋涉让他甚感疲累，只想在晚餐前小睡一会儿。然而他对法国北部阴郁幽邃、雾气朦胧的风景颇感兴趣，在他看来，这非常有助于写出伤感的恐怖作品。

“据说附近有一座大型的英国军事公墓，是真的吗？”他问那位在车站曾帮他搬运两个大皮箱的矮胖司机。司机一个大回身，转向乘客，兴奋地做出了确认。

此举让汽车几乎失控，危险地驶上了右侧马路牙子，朗费罗惊叫起来。

司机忙不迭道歉，一路上都不再说话。到了目的地，他依旧沉默着把手提箱提上楼，带客人看了房间。

朗费罗到达他的房间时，煮面条的水烧开了，C开始做晚餐。

内容简介

本书是2018年诺贝尔文学奖得主、波兰作家奥尔加·托卡尔丘克的中短篇小说集，波兰语原版书名为《众鼓奏鸣》，于2002年获得波兰最高文学奖“尼刻奖”的读者选择奖。托卡尔丘克以19个精灵般的故事，书写形形色色不同意义上的孤独者，铺展独属于他们的、心灵与现实世界交错重叠的奇遇。

走进“且介亭”



《梧桐映双城》
王云燕著
2021年8月
上海财经大学出版社

本书以上海、南京两座文化名城为写作对象，通过对“双城”人文故事、历史景观的细腻描述，展现了两座城市的历史风貌和人文情怀。书中具体选取两座城市的28处代表性人文建筑景观，赋予老房子鲜活的生命力，带领读者走进老房子的历史，感受城市魅力，体悟情感世界。

王云燕

南京钟山文化研究会会员，欧洲中国文化艺术研究会副会长。出版有爱情主题散文集《答爱问情》、谍战小说《谍恋花》、地理人文小传《谁的爱情绚烂了那座城》等作品。

他刀削一般的面部轮廓，手夹纸烟的剪影在时代的幕布上不会被忘却。他勤奋的工作热情、至死不屈的战士精神，鼓舞着无数人。上世纪三十年代的上海因为有鲁迅在，有了文化的制高点。而在他的文章中多次出现的“且介亭”的住所便是大陆新村9号（位于上海市虹口区山阴路132弄），那是将“租界”两字各取一半。“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，其实生活中的他待人非常和蔼体贴，因为遇到了她，他的多情浪漫正像江南春到，春来江水绿如蓝，那黑白苛刻的世界顿时有了美丽的颜色。

1927年10月，鲁迅从广州来到上海，先后住过三处寓所，一处是景云里，一处是拉摩斯公寓，第三处便是这大陆新村9号。

1933年4月的一天午后，阳光明媚，许广平牵着海婴的小手，孩子另一只手抱着玩具，一蹦一跳地和妈妈从内山书店门前的那条碎石子路走过来，两边店铺林立，吸引着他四处张望。

这次，先生是以内山书店职员的名义从拉摩斯公寓搬进大陆新村9号。这是一处越界筑路的民居，具有半租界性质，很适合藏身。铁门里是一个很小的花圃，种植着桃树、紫荆、石榴等花木。在鲁迅肩头的小海婴好奇地看着这里，“爸爸，这个房子有三层楼啊，那我住几楼啊？”“你住最高的楼好不好？”鲁迅用胡子扎着孩子细嫩的脸颊，弄得孩子咯咯笑。

“肚子都饿了，今天中午是什么小菜啊？”鲁迅问道。“黄花鱼、油焖笋、清炒菜薹，都是你爱吃的。”许广平笑盈盈地答道。“好啊，那老规矩，黄酒一壶，温一温。我今天要敬你一杯呢。”“哦，今天是什么大日子啊？”“双喜临门啊，一个是乔迁之喜，一个是《两地书》出版了，我刚刚就是去拿书的啊。”“是么，太好了，快拿给我看。”许广平兴奋得简直要叫起来。《两地书》是他们在1925年3月至1929年6月间互通的情书集，这是多有纪念意义的事情啊。“你每次写信都为我挑选好看的枇杷花纹花笺，可惜这本书上看不到。”许广平叹道。“你呀，不能太贪心哦。”鲁迅用指头点了点她的额头。

乱世颠沛中，四年间，四座城市，136封信，记录下了许广平和鲁迅感情的心路历程。

1925年的春天，许广平因参与反抗北京女子师范学校校长杨荫榆的学潮运动，被无理开除，郁闷至极的她提笔给鲁迅写了一封信，以谦卑学生身份向先生倾诉苦闷。没想到，鲁迅收到信的当天就立刻写了回信，回信中鲁迅对她的称呼是“广平兄”。她惊喜，写了第三封信，鲁迅又是很快回信了。接着就是第四封、第五封……通信最多时，许广平与鲁迅的往来信件频繁程度甚至达到了一天6封。

为了避免，8月8日，许广平搬入了鲁迅位于西三条胡同的家中。第二年，因北方军阀迫害，鲁迅被迫南下去厦门教书，许广平回了广州，其间两人书信不断，鲁迅也经常从厦门赶往广州去看心上人。

听他讲课的女学生很多，他对许广平说，自己可以做到绝对目不斜视，让她放心。许广平送给他一个印章，他特地买了一盒极好的印泥来配它。许广平给他编织了一件毛背心，寄包裹过去。毛背心的款式是最新的，鲁迅特地穿着它拍了照片，眼里是满满的甜蜜，然后立即把照片给心上人寄去。

摘自王云燕著《梧桐映双城》